

济南140余万名中小學生及學齡前兒童走進校園，一批新學校啟用 開學第一課，學校聚焦“榜樣教育”

記者 潘世金 王從從 崔洪昌

開學迎新生： 走過彩虹門，戴上“啟智帽”

1日清晨，濟南市經五路小學600余名一年級新生走進校園，六年級學生代表身穿漢服在學校門口兩側迎接新生的到來，紅毯兩側展示著學生的手繪海報。

“親愛的小伙伴，歡迎你成為經五的一員……”校園里，五、六年級的大哥哥、大姐姐為學弟學妹親手戴上“啟智帽”，送上自己的祝福。值得一提的是，這些“啟智帽”是由五、六年級學生親手製作的。

在濟南市市中區經緯小學，一年級的小萌新們手持氣球走進校園，氣球上貼著對小學生活的期待和願望。校園操場上，同學們把手里的心願卡片貼在了“我的成長目標”宣傳欄上，還有的同學把寫有小目標的紅絲帶系在校園的小樹上，滿滿的心願卡和紅絲帶代表了孩子們對新學期的憧憬。

在山大附中奧體中路學校，一年級新生走過彩虹門，拉起哥哥姐姐的手走進校園。來到照片牆前，新生們鄭重地掛上自己的照片，開啟屬於他們的繽紛小學生活。

分在哪个班，學生自己抽籤。一年級新生報到當天，濟南高新區鳳凰路小學按照男女生分組，抽籤進行。學校以學生為中心，將分班的權利交給學生，由孩子們自己抽籤，決定所在班級和班主任老師。學校老師介紹，整個分班流程全程錄像，嚴格落實陽光分班制度要求，在老師們和小朋友們的見證下，完成了整個分班過程。

開學第一課： 榜樣人物登台，分享感人故事

贈送心願卡、歌曲演唱、原創詩歌朗誦、舞蹈表演、暑假訪談活動分享……開學第一課，濟南市東方雙語實驗學校四個校區師生用各種形式表達對新學期的美好祝



1日，山東師大附小，孩子們的“開學第一課”迎來了全國道德模範等榜樣人物。記者 陳文進 攝

起航吧，少年！9月1日，濟南市3200余所中小學、幼兒園的140余萬名學生開學。今年的開學第一課上，上課的主人公從老師變成了學生和社會各界的榜樣人物。學生走過彩虹門，戴上“啟智帽”，開新的校園生活。



山大附中奧體中路學校一年級新生走過彩虹門。通訊員 周晗 攝

願。在開元校區，八(7)中隊的隊員們上台講述了他們在暑假參與的社會實踐活動和承擔志願服務的故事。

在山東師範大學附屬小學，孩子們的“開學第一課”迎來了全國道德模範、冰川學家等幾位榜樣人物，講述他們向上向善、樂於助人、勇攀高峰的感人故事。

“今天我們請到了幾位‘神秘嘉賓’來到學校，走進課堂給孩子們上開學第一課。”山東師範大學附屬小學校長武艷介紹，來給學生上開學第一課的分別是老黨員李紅喜，“全國向上向善好青年”，榮登“中國好人榜”的濟南公共交通總公司駕駛員董丹，“全國道德模範、全國孝親敬老之

星”濟南市房澤秋志願服務中心負責人房澤秋，暑假期間在珠穆朗瑪峰給全國人民共上“云上思政課”的山東師範大學地理與環境學院冰川學教授孫維君。

在開學第一課上，濟南駕駛員董丹講述了自己為了一車人的生命安全，不顧個人危險，和歹徒英勇搏鬥的故事。房澤秋講述了無怨無悔贍養與自己毫無血緣關係的鄰居36年的故事。暑假中，曾在珠穆朗瑪峰給全國人民共上“云上思政課”的山東師範大學地理與環境學院冰川學教授孫維君也來到了學校，他講述了在珠穆朗瑪峰之巔，中國的科研人員不畏嚴寒、勇攀高峰的探索故事。88歲高齡的李紅喜，講述了在多次戰役中

勇於奮鬥，矢志不渝跟黨走的故事。

四位榜樣人物在“開學第一課”上，分別結合自己的親身經歷，講述感人故事，鼓勵孩子們好好學習，樹立遠大理想，贏得了孩子們的一陣陣掌聲。

開學新建校： 不僅高顏值，還有高配置

9月1日，濟南一批高顏值、高配置學校投入使用。據統計，濟南高新區將有3所新學校開門迎新，分別是濟南高新區金谷小學、濟南高新區正博小學和濟南高新區科創路學校，一共將新增學位6210個。

記者了解到，濟南高新區金谷小學規劃建設用地75.9畝，總建築面積約5萬平方米，建有教學樓、綜合樓、食堂、風雨操場等，教學規模共計54個班，2430個學位。據悉，該學校也是目前高新區建成學校中唯一一配備室內游泳池的學校。

歷城區投入使用的學校，幼兒園共計19所，其中高中1所，初中4所，九年一貫制1所，小學3所，幼兒園10所，將進一步擴大優質資源供給，為創建全國義務教育優質均衡發展區提供強力支撐。

新學期，市中區4所新建校園正式開門迎新，分別是濟南市市中區潤澤學校、濟南市市中區駿雅小學、濟南市市中區文賢小學、濟南市市中區潤澤第一幼兒園。這些學校大多有“名校”光環加身，有的學校還配備了人工智能教室、科學實驗室等。

今年歷下區將新建、改擴建中小學、幼兒園12處，新增學位1.2萬個。9月1日，歷下區龍鼎實驗學校正式投入使用。在這所智慧校園里，每個教室門前都配備了人臉識別系統、電子班牌，教室內安裝了智能窗簾和智能感應燈，孩子們的座椅只要輕輕一拉，便能實現躺睡功能。此外，歷下區教育教學研究中心在該校設立了語文、數學、英語、思政、心理等5個專家工作室，由正教授級教研員、領域知名專家領銜組建專家團隊，實現從教育科研到教學實踐的快速轉化。

站好“護學崗” 撐起“平安傘” 山東公安全力護航開學季

記者 張國桐 通訊員 劉貴增

中小學校秋季開學前夕，山東省公安厅對持續推進平安校園建設作出部署，進一步加強中小學幼兒園安全風險防控，切實保障在校師生和幼兒的人身安全。

近年來，山東省公安機關堅持防打並舉、預防為主、綜合治理，會同教育部門持續推進平安校園建設，紮實開展“護校園”等專項行動，確保校園安全。

省公安厅要求，全省公安機關要按照“查問題、找隱患、促整改”工作要求，積極會同教育等相關部門加強風險隱患排查，將問題最大限度化解在校園、解決在萌芽。強化打擊涉校違法犯罪，堅持“零容忍”理念，嚴厲打擊侵害校園師生人身安全、財產安全和擾亂學校教育教學秩序的

突出違法犯罪活動。堅持以打促防，增強主動防範、主動打擊能力。進一步加強校車年檢、運行等監督檢查力度，加強校園周邊交通管理，依法查處校車超員、超速等交通違法行為，嚴防發生校車安全事故。推動學校、家庭、社會同向发力，對溺水安全隱患等廣排查、快整治，提高精準性、針對性。結合社會治安防控體系建設，加強校園周邊治安整治，發現問題第一時間預警，做到精準防範、分級響應。配合教育、衛健等部門做好開學疫情防控工作，確保師生安全。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

編輯：武俊 組版：侯波

全國首班有軌電車學生專列昨始發

青島城陽數百名學生坐著「專列」去上學



青島開通全國首條有軌電車學生專列“錦綉前程—勤學專列”。

文/片 記者 趙波

9月1日上午，青島城陽區實驗中學新校區的學生坐上了有軌電車的學生專列，這是全國第一份的有軌電車學生專列，開通後有效解決了沿線學校學生上學的乘車問題，既減輕了家長接送負擔，又緩解了交通擁堵。

8月31日上午，在青島城陽巴士集團軌道巴士公司會議室內，城陽區實驗中學與青島城陽巴士集團軌道巴士簽訂協議。城陽區實驗中學副校長王偉說：“2002年建校只有36個班，秋季開學後，初三年級有1200余人，初二有1300余人，加上初一年級，教學班達到了72個，建校20年足足翻了一番。”面對越來越多的生源，學校已將所有的功能教室全都騰了出來，但還是無法滿足需求，擴建工程目前還無法投入使用，為解決學生上學問題，城陽區實驗中學今秋首次擁有東西兩個校區，初一的640余名學生要到新校區上學，中間間隔6公里左右距離，家長接送又成了問題。

軌道巴士公司董事長李偉介紹，得知學校的困難後，在城陽區交通局等部門的協調聯系下，青島城陽巴士集團軌道



專列既減輕了家長接送負擔，又緩解了交通擁堵。

巴士公司首開先河，利用全省首條有軌電車運行優勢，為該校學生開通全國首條“錦綉前程—勤學專列”，百余名學生上下學坐上了“專列”。

9月1日6時30分，有軌電車學生專列從城陽批發市場站始發，站台上早已站滿了學生和家長，大家有序排隊乘車、打掃、掃碼。有軌電車緩緩出發，安全、平穩依次停靠各個站點，運行約27分鐘，到達青特小鎮站後，所有學生有序下車，步行前往城陽區實驗中學東部校區。該學生專列，從9月1日正式開始運行，為莘莘學子的求學之路保駕護航。“以前孩子坐公路上學，總是擔心坐錯車、下錯站，現在開通了有軌電車學生專列，車廂環境好，到了站點以後，乘務員還會提醒孩子下車，我們做家長的太高興了，真是又省心又放心。”家長吳女士開心地說。

為保障學生乘車安全，校企雙方將安排志願者在車廂做好乘車引導服務工作，嚴格落實佩戴口罩、亮碼等防疫措施，增加了車廂消毒、通風頻次。車廂里還為學生準備了“助學服務箱”，包括免洗手消毒液、中性筆、一次性口罩、酒精濕巾、防霧眼鏡布等。

崇尚科學 反對邪教

主辦單位：山東省科學技術協會

邪教產生的原因是什麼

邪教的產生具有多重複雜的原因。主要有以下四個方面：

第一，宗教信仰的異化。邪教利用人們信仰上的功利心理，冒用宗教名義，編造歪理邪說，誘騙有宗教信仰需求但又無宗教基本常識的人們進入“邪教王國”。

第二，封建迷信的遺毒。眾多國家都經歷過長期的封建社會發展階段，封建迷信思想有著深厚的歷史根基，而且表現多樣。封建迷信在短時期內難以根除，極易被邪教所利用，這是邪

教產生的思想認識和社會心理基礎。

第三，社會變遷的不適。人們對社會發展的前途和命運產生諸多疑惑、惆悵，有的就乞求神靈的護佑。同時，由於社會變遷帶來的社會結構、價值取向等變化，使邪教有了可利用的空間。

第四，國際環境的影響。隨著國際交往的頻繁，現代傳媒的發展，各國邪教或異端教派會對我國產生影響，直接傳入或對我國邪教的滋生起到催生作用，相互滲透，交叉感染。